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Tekenen van hoop scheppen voor Syrië  
[bookmark: _GoBack]Brede oproep tot daden van solidariteit en dagen van gebed en vasten voor Syrië 
in solidariteit met alle slachtoffers van deze brutale oorlog
15 maart 2016: 5 jaar na het begin van de protestbeweging
Pax Christi International roept haar globaal netwerk op tot daden van solidariteit en tot dagen van gebed en vasten voor vrede in Syrië tussen 15 en 20 maart 2016. Wij roepen individuen en organisaties op hun solidariteit te tonen met vluchtelingen en slachtoffers van oorlog en geweld, en tekenen van hoop te scheppen voor vrede in Syrië. 
In maart 2011 zijn Syrische burgers gestart met geweldloze demonstraties om hun elementaire vrijheden en basisrechten te vragen. De extreme repressie van het heersend regime heeft geleid tot de militarisering van deze protesten. Dit is uitgemond in een systematische oorlog die de ganse regio heeft aangetast. 
In de voorbije 5 jaar werden meer dan 250.000 Syrische burgers gedood, meer dan 13,5 miljoen Syrische burgers zijn noodlijdend geworden, 6,5 miljoen zijn in eigen land ontheemd, waaronder honderdduizenden in belegerde steden, beroofd van voedsel en elementaire voorzieningen. Er zijn bovendien meer dan 4,6 miljoen Syriërs gevlucht naar de omringende landen of verderop. 
Het conflict in Syrië heeft ook de situatie van de Palestijnse vluchtelingen in Syrië en de Iraakse vluchtelingen in de regio verslechterd. Hun schrijnende toestand mag niet worden vergeten. Wij vragen daarenboven aandacht voor het lot van duizenden activisten uit de civiele samenleving in Syrië. Niettegenstaande de gebrekkige middelen waarover ze beschikken en de beperkte solidariteit die ze krijgen zetten zij hun strijd voor rechtvaardigheid verder en zijn zij intens geëngageerd in het verlenen van humanitaire noodhulp.
Deze oorlog duurt te lang en op dit ogenblik is er geen perspectief dat hij vlug zal beëindigd worden. Wij dringen aan op eerbied voor het leven van mensen. De aanvallen tegen burgers en de bombardementen moeten stoppen. De belegeringen moeten worden opgeheven. De bescherming van burgers moet voorop staan. De gesprekken moeten geïntensifieerd worden.  
Het organiseren van daden van solidariteit of van een dag van vasten en gebed is een kans om vluchtelingen te ontmoeten in onze eigen gemeenschap. Deel uw initiatieven en verhalen met ons via Facebook of via Twitter (#HopeforSyria). In de loop van de komende weken zullen we u meer recente info bezorgen om uw initiatieven te ondersteunen. 
Wat u ook te bieden hebt, het is welkom. Deel het met ons. We voegen dit toe op de site die in werking treedt vanaf 18 februari 2016: https://hopeforsyria.wordpress.com/ 

Brussel, 15 februari 2016
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