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نداء عالمي لفعاليات تضامن ولأيام صلوات وصيام من أجل سوريا و لأجل ضحايا هذه الحرب الوحشية.
15 آذار-مارس 2016: خمس سنوات على بدء الاحتجاجات
تدعو منظمة باكس كريستي شبكتها العالمية لتنظيم فعاليات تضامن وأيام صلوات وصيام من أجل السلام في سوريا وذلك في الفترة الواقعة بين 15 و 20 آذار-مارس 2016، إننا نُهيب بالأفراد والمنظمات التعبير عن تضامنهم مع اللاجئين ومع ضحايا الحرب والعنف لأجل خلق آمال بأن يعمّ السلام في سوريا من جديد. 
في شهر آذار سنة 2011 خرج المواطنون السوريون في مظاهرات احتجاجية سلمية يطالبون بحريتهم وحقوقهم، إلاّ أنّ القمع الشديد للنظام قاد إلى عسكرة تلك الاحتجاجات لتتطور لاحقاً إلى حرب شاملة تركت آثارها على المنطقة بأسرها. 
في غضون السنوات الخمس الفائتة قضى ما يزيد عن 250.000 مائتان وخمسون ألف إنسان سوري، كما أصبح ما يزيد  عن 13.5 ثلاثة عشر مليون ونصف المليون بحاجة ماسة للمعونات الإغاثية العاجلة داخل سوريا، كذلك فإنّ عدد النازحين في الداخل قد بلغ 6.5 ستة ملايين ونصف مليون نازح ضمنهم مئات الآلاف من المحاصرين في المدن والبلدات السورية وهم محرومون من الغذاء والخدمات الأساسية. علاوةً على ذلك فقد لجأ مايزيد عن 4.6 أربعة ملايين وستمائة ألف سوري إلى بلدان الجوار وما حولها. 
كذلك فقد زاد الصراع في سوريا من سوء أحوال اللاجئين الفلسطينيين والعراقيين القاطنين في المنطقة حيث أنّ مأساتهم يجب أن لا تُنسى، نحن أيضاً نُعرب عن تضامننا مع آلاف ناشطي المجتمع المدني السوري الذين وبالرغم من قلّة الموارد ومحدودية المساندة مازلوا مستمرين في نضالاتهم لتحقيق العدالة وفي جهودهم الإغاثية الحثيثة. 
لقد طال أمد هذه الحرب ولا يبدو أن هنالك من نهاية موعودة، لذا لا بد أن يتوقف هذا التدمير المستمر للبشر وللبلاد بأكملها. إننا نحثّ على احترام حياة البشر. لا بدّ من إيقاف الهجمات والقصف على المدنيين، كما يجب رفع الحصار عن المناطق المحاصرة. إنّ حماية المدنيين هي أولوية قصوى، كذلك يجب تكثيف المباحثات لوضع حد لهذه المأساة. 
إنّ تنظيم يوم للتضامن أو يوم للصيام أو الصلاة هو أيضاً مناسبة للقاء اللاجئين في المكان الذي تعيش فيه. فضلاً شاركنا الفعاليات والصور والقصص التي حولك على الفيسبوك أو تويتر على الهاشتاغ التالي: (#HopeforSyria)
سنقوم خلال الأسابيع المقبلة بتزويدكم بمعلومات محدّثة للاستعداد لفعالياتكم. 
إننا نرحبّ بأية إمكانيات وموارد متاحة، فضلاً شاركونا إياها وسوف نقوم بإضافتها للموقع الذي سيتم إنشاؤه وإطلاقه بتاريخ 18 شباط/فبراير 2016ـ وهو     https://hopeforsyria.wordpress.com/ 
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