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Creando Segnali di Speranza per la Siria

Chiamata Globale per Atti di Solidarietà e Giorni di Preghiera e Digiuno per la Siria 

In solidarietà di tutte le vittime di questa guerra brutale 

15 Marzo 2016: 5 anni dall’inizio delle proteste
Pax Christi International sta lanciando un appello al nostro Network Globale per organizzare atti di solidarietà e giorni di preghiera e digiuno per la pace in Siria tra il 15 ed il 20 Marzo 2016. Facciamo appello ai singoli individui ed alle organizzazioni per dimostrare solidarietà ai rifugiati e alle vittime della guerra e della violenza e per creare segnali di speranza perchè possa nuovamente tornare la pace in Siria.
Nel Marzo 2011, civili siriani iniziarono dimostrazioni non violente per richiedere il rispetto delle libertà e dei diritti fondamentali. L’estrema repressione del regime ha condotto alla militarizzazione delle proteste, evolvendosi in una guerra sistemica che ha colpito l’intera regione.

Nei cinque anni seguenti, più di 250.000 persone sono state uccise, più di 13.5 milioni di persone all’interno della Siria hanno bisogno di soccorso d’emergenza e 6.5 milioni di civili sono sfollati interni, incluso centinaia di migliaia in città assediate, private di cibo e servizi minimi. In aggiunta, più di 4.6 milioni di rifugiati siriani sono fuggiti nei paesi limitrofi e in una regione più ampia.
Il conflitto in Siria ha inoltre aggravato la situazione dei rifugiati palestinesi in Siria e dei profughi iracheni che vivono nella regione. La loro difficile situazione non deve essere dimenticata. Noi solidarizziamo anche con le migliaia di attivisti civili in Siria. Malgrado le scarse risorse e la limitata solidarietà, essi continuano la loro battaglia per la giustizia e sono impegnati intensamente negli sforzi di soccorso umanitario.
Questa guerra è durata fin troppo a lungo e non vi è prospettiva che finirà presto. La distruzione di vite umane e di un intero paese deve finire. Noi auspichiamo fortemente il rispetto delle vite umane. Gli attacchi contro civili ed i bombardamenti devono cessare e gli assedi dovrebbero essere rimossi. La protezione dei civili è prioritaria. Le trattative devono essere intensificate!
Organizzare un atto di solidarietà o un giorno di digiuno o preghiera è anche un’occasione per incontrare dei rifugiati nella tua propria comunità. Per favore condividi i tuoi eventi, storie e foto con noi via Facebook o Twitter (#HopeforSyria). Nel corso delle prossime settimane ti daremo informazioni aggiornate in modo che tu possa preparare le tue azioni.

Qualsiasi risorsa o idea tu possa avere è benvenuta. Per favore condividile con noi. Le aggiungeremo su https://hopeforsyria.wordpress.com/ che sarà creato il 18 Febbraio 2016.
Bruxelles, 16 Febbraio 2016
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